

Секция «Социология»

**Государственная коррупция в органах власти Республики Северная  
Осетия-Алания Северо-Кавказского федерального округа Российской  
Федерации**

*Дзуцева Ирина Асланбековна*

*Студент*

*Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова, психологии  
и социологии, Владикавказ, Россия*

*E-mail: kachmazkina696@mail.ru*

Коррупция – весьма сложное и многоплановое явление, причины которого столь же многообразны. Ее масштабы, специфика и динамика – следствие общих политических, социальных и экономических проблем нашей страны, которая переживает сейчас не просто модернизацию: на наших глазах происходит коренная ломка государственных, экономических, социальных и психологических устоев, поэтому неудивительно, что Россия следует общим закономерностям развития, в том числе негативным. По утверждению социологов, коррупция – это «отказ от ожидаемых стандартов поведения со стороны представителей власти ради незаконной личной выгоды» [ ]. Государственная коррупция существует постольку, поскольку чиновник может распоряжаться не принадлежащими ему ресурсами путем принятия или непринятия тех или иных решений. В качестве подобных ресурсов могут выступать бюджетные средства, государственная или муниципальная собственность, государственные заказы или льготы и т. п. Собирая штрафы, налоги и иные предусмотренные законом платежи, чиновник также распоряжается не принадлежащими ему ресурсами: если штраф законен, он пополняет государственную казну, если же он незаконен, то попадает в карман нечистого на руку чиновника.

Общие проблемы, порождающие коррупцию, свойственны не только России, но и большинству стран, находящихся в стадии преобразования, в первую очередь – переживающих переходный период от централизованной экономики к рыночной. Вот некоторые из них: трудности преодоления наследия тоталитарного периода, экономический упадок и экономическая нестабильность, неразвитость и несовершенство законодательства, неэффективность института власти, слабость гражданского общества, отрыв общества от власти, неукорененность демократических, политических традиций. Причины коррупции на Северном Кавказе отчасти можно объяснить существованием здесь традиционных обществ, которые, как известно, более устойчивы при сельском укладе жизни, а в некоторых республиках СКФО сельское население составляет 60%. Исключение или хотя бы снижение коррупционного фона на Северном Кавказе возможно, как нам представляется, при замене традиционных обществ, характеризующихся преобладанием коллективных, групповых стереотипов поведения, на индустриальные социальные системы с преобладанием личных интересов большинства людей.

Проконтролировать систему коррупции и масштабы по разным ведомствам и министерствам практически невозможно, несмотря на то, что созданы различные комитеты, призванные соблюдать интересы государства. В обществе сложилось мнение: политическая власть в РФ создает идеальные условия для бюрократии, чтобы та грабила свой народ, а силовой блок призван обеспечивать комфорт для тех и других.

Северо-Осетинским центром социальных исследований ИСПИ РАН совместно с отделом социологических исследований и политологического мониторинга Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В. И. Абаева и кафедрой социологии политических и социальных процессов Северо-Осетинского государственного университета им. К. Л. Хетагурова летом 2010 г. было проведено социологическое исследование по данной проблеме: «Государственной коррупция в органах власти Республики Северная Осетия-Алания Северо-Кавказского федерального округа Российской Федерации». В массовом опросе приняли участие 600 жителей Республики Северная Осетия-Алания СКФО РФ.

Для полноценной реализации целей и задач исследования в каждом районе республики (их всего восемь) и в г. Владикавказ (четыре муниципальных образования) был проведен репрезентативный опрос жителей. Математическая ошибка такой выборки не превышает 3,1%, то есть обеспечивает надежную репрезентативность для каждого обследуемого субъекта РСО-А. Для проведения опроса в каждом районе республики и каждом муниципальном образовании г. Владикавказ выборка строилась как территориальная, стратифицированная по типам населенных пунктов (в районах), маршрутная, квотная по социально-демографическим признакам.

Коррупция – не специфика России. Страна находится на первоначальной стадии накопления капитала. Старая государственная машина сломана, новая еще не создана. Поэтому масштабы коррупции здесь более значительные, чем на Западе. Коррупция – лишь отчасти моральное явление. Она по своей сути – явление экономическое, связанное с диспропорциями в распределении прибавочного продукта. Там, где норма прибыли примерно равная, в принципе коррупции нет (или масштабы ее незначительны). Бюрократ считает, что за подпись должен получить ту же норму прибыли, которую получает предприниматель, капиталист и т. д. Если его зарплата ниже среднего дохода капиталиста, то он старается это возместить. Вот к таким выводы приводят материалы нашего очередного социологического исследования.

### **Литература**

1. 1. Богданов И.Я. Коррупция в России: Социально-экономические и
2. правовые аспекты / И. Я. Богданов, А. П. Калинин; Российская академия
3. наук. Институт социально-политических исследований. М., 2001;
4. 2. Васильев Д. В., Дробышев П. Ю., Конов А. В. Объективные факторы
5. коррупции при осуществлении процедур финансового оздоровления
6. предприятий — рабочие материалы Московского центра Карнеги, №9,
7. 2002;
8. 3. Дегтярев А., Маликов Р. Коррупционная основа административных
9. барьеров // Вопросы экономики, 2003, № 11;
10. 4. Дж. Масионис. Социология. 9-е изд. М., 2004;

11. 5. Дзуцев Х.В. Коррупция как угроза социально-экономической и
12. политической стабильности Северной Осетии: социологический анализ.
13. М., 2007;
14. 6. Добреньков В.И., Исправникова Н.Р. Коррупция. М., 2009;
15. 7. Энтони Гидденс. Социология. М., 1999.